
  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

 

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

   AB ( ab xx   ; ab yy  :فإن (   A(xa ; ya) ؛   B(xb ; yb )   

M  منتصف ]AB [ معناه :





 

2
;

2
baba yyxxM    

   22
abab yyxxAB   ؛  

 yxv ;  ';' yxu  uv   معناه'xx   و'yy   
  :الدوران -5

 Oھو إدارتھ حول النقطة   Oتحویل شكل بالدوران الذي مركزه 
في إتجاه معین  Oبالحفاظ على نفس المسافة بین الشكل والنقطة 

  .، وبزاویة معینة
 لدروان بمركز وزاویة وإتجاهیتمیز ا.  

  :الزاویة المحیطیة والزاویة المركزیة -6
الزاویة المحیطیة ھي زاویة رأسھا من الدائرة وضلعاھا وتران 

  .الزاویة المركزیة ھي زاویة رأسھا مركز الدائرة . للدائرة 

قیس زاویة محیطیة في دائرة ھو نصف قیس الزاویة  :خاصیة
  .القوس معھا المركزیة التي  تحصر نفس

  
  
  
  
  
  :الكرة والجلة -7
  

4 2 : مساحة الكرة RS    

: حجم الكرة
3
  4 3RV 

 

  
  :التكبیر والتصغیر

  :، فقد قمنا  Kإذا ضربنا أبعاد مجسم بالعد 
  K >1: بتكبیر المجسم ، إذا كان -
  K<1: بتصغیر المجسم إذا كان -

  :فإن Kجسما بالسلم إذا كبرنا أوصغرنا م: ملاحظة
 kأبعاده تضرب في العدد  -
 k2 مساحتھ تضرب في العدد  -
  k3حجمھ یضرب في العدد  -
    

  الھندسیةالأنشطـة 
  :نظریة فیتاغورس -1

ABC  مثلث قائم فيB  فإن :AC2=AB2+BC2   
   ACلاحظ الشكل وأحسب  :مثال

  :حسب نظریة فیتاغورس 
AC2=AB2+BC2  

222 13 AC  
24إذن AC2=4ومنھ  AC 

  :النظریة العكسیة فیتاغورس
  BC2=AB2+AC2اذا تحققت  Aقائم في  ABCیكون المثلث 

  AB=6، AC=8 ،BC=10:مثلث بحیث ABC:مثال
  BC2=AB2+AC2اذن 82+62=102 : نلاحظ أن

 Aقائم في  ABCإذن حسب النظریة العكسیة لفیتاغورس المثلث 
 :فان Aمثلث قائم في   ABC: النسب المثلثیة -2

  
الوتر

sinالمقابل 
BC
AB   ،

الوتر
cosالمجاور 

BC
AC      

المجاور
tanالمقابل 

AC
AB

  ،   



cos
sintan       

1sin  cos 22    

 :نظریة طالیس -3

)d ( و )d' ( مستقیمان متقاطعان في النقطةA  
M  وB  مننقطتان )d ( وN  وC ن نقطتان م)d'       (  

  :فان  (MN)//(BC)إذا كان : النظریة المباشرة 

MN
BC

AN
AC

AM
AB

  

  
 
  

:إذا كان :النظریة العكسیة 
AN
AC

AM
AB

   والنقط    

A،B،M  وA،C،N  بنفس الترتیب فان(BC)//(MN) 
 :الأشعة والانسحاب -4
ABCD متوازي أضلاع معناه: AB = DC    

AB+BC=AC  )شال علاقة(   
M   منتصف]AB  [معناه :AM = MB    
  

 

 

 

  متوسط  4  للسنة 
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 آفة العِلْم النسیان
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  :متراجحة من الدرجة الأولى ذات مجھول واحدال
bxa :حل متراجحة من الشكل       

عدد موجب فان   aإذا كان  )1
a
bx  أي: x  أصغر أو

یساوي 
a
b  وتمثیلھ البیاني:   

  

:عدد سالب فان aان إذا ك  )2
a
bx   أيx  أكبر  أو

یساوي  
a
b  وتمثیلھ البیاني :    

  >أو  <أو   :بنفس الطریقة إذا كان
  

V-الدالة الخطیة :  xaxf    )a  معامل الدالة الخطیة (  

:  مثال  xxf 3  بالدالة  2صورة العددf  ھو :  6232 f 

123:ھوfبالدالة  12العدد الذي صورتھ  x ومنھ: 

4
3
12




x  

xyالذي معادلتھ ) d(تمثیلھ البیاني ھو المستقیم  3  یشمل المبدأO 
  A( 1 ; 3 )والنقطة 

 : الدالة التآلفیة  baxxf   )a  وb لفیة معاملي الدالة التآ (  

: مثال   12  xxf  بالدالة 2صورة العددf ھو :  31222 f  
1212: ھو  fبالدالة  12العدد الذي صورتھ  x  ومنھ

5.5
2

112



x  

 :یكفي حساب النسبة aلإیجاد العدد    
21

21

xx
xfxfa




   

12الذي معادلتھ ) d(تمثیلھ البیاني ھو المستقیم   xy یشمل النقطة  
 A( 0 ; -1 )    و  النقطةB( 1 ; 1 )  

VI -الإحـصـاء:  
  لى مجموع التكرارات التكرار النسبي یساوي نسبة التكرار ع -
ھو مجموع تكرار ھذه ) أو لفئة (لقیمة ) المتزاید(التكرار المجمع الصاعد  -

  . الأصغر منھا) أو الفئات( وتكرارات القیم ) أوالفئة (القیمة
ھو مجموع تكرار ھذه ) أو لفئة (لقیمة ) المتناقص(التكرار المجمع النازل  -

  . الأكبر  منھا) أو الفئات( وتكرارات القیم ) أو الفئة (القیمة
في  ) مركز الفئة( یساوي نسبة مجموع جداء القیمة  :الوسط الحسابي -

  .تكرارھا على مجموع التكرارات
في سلسلة إحصائیة مرتبة ھو القیمة التي تجعل عدد القیم الأصغر  :الوسیط-

  .منھا او یساویھا مساویا لعدد القیم الأكبر منھا او تساویھا
 .دى سلسلة إحصائیة ھو الفرق بین أكبر قیمة وأصغر قیمة فیھام: المدى -

III - المتطابقات الشھیرة :  
 

94)32)(32(
))((

16164)42(
2)(

30259)53(
2

2

22

22

222

22

222













xxx
bababa

xxx
abbaba

xxx
abbaba

  

  : 10 ذات الأساس ىالقو
10n = 100……0   )n 100000=105: مثل) عدد طبیعي  

  

   10-n = 0,00….01 0,00001=5-10:  مثل    
  

  1 = 100 ; 10 = 101   :ملاحظة

     :الكتابة العلمیة
51000 = 5,1 × 104     

14,07 = 1,407 × 101  

0,0034 = 3,4 ×10-3  
  

IV - المعادلات من الدرجة الأولى بمجھول واحد:  
  :المعادلة من الدرجة الأولى بمجھول واحد -

bxaحل المعادلة      ) b  a ( ھو: 
a
bx    

53 :مثال x حل المعادلة ھو  :
3
5

x 

  تي تؤول إلى حل معادلة من الدرجة الأولىالمعادلات ال -
   b=0أو    a=0: معناه  a × b = 0  :معدوم حل معادلة جداء

)4)(32(0: المعادلة  :مثال  xx   
032 :معناه x   04أو x   
 :ومنھ

2
3

x  4أوx  

 الأنشطـة العددیة

I- حساب القاسم المشترك الأكبر لعددین :  
 )القسمات الإقلیدیة(خوارزمیة إقلیدس  -1

a=b×q+r  r  b  a 
78=54×1+24  24  54  78  
54=24×2+6  6  24  54  
24=6×4+0  0  6  24  

لعددین ھو آخر باقي غیر معدوم فھو القاسم المشترك الأكبر ل 6
  54و78

 )عملیة الطرح المتتالیة(خوارزمیة  -2
78-54=24 
54-24=30 
30-24=6 
24-6=18 
18-6=12 
12-6=6 
12-6=6 
6-6=0 

II- مھما یكن العددان الموجبان : الحسابات على الجذورa  وb :  

 

baba

bcabcba

baba

aaa

b
b
a

b
a

baba













252823)(

525420

77 ; 55

24
2
8

2
8) 0 (  

632  

2

2222
  

bxحل معادلة من الشكل  2  حیثbعدد موجب ھما:  
 bx  وbx     

42: مثال x  2و  2لھا حلین ھما -  
bxالمعادلة :  ملاحظة 2  في حالةb  سالب لیس لھا حل. 

42: مثال x  لیس لھا حل  
 

 

نعتمد على حساب الفوارق المتتالیة بما 
أننا حصلنا على الفارق معدوم فان القاسم 

  المشترك الأكبر للعددین
  6ھو  54و  78 

 

n رقما  

a
b  

///////////// 

a
b  

///////////// 

n صفرا  




